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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

BONO. — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per sapere: 

se sia a conoscenza delle anomale 
p rocedure adot ta te da diversi anni dalla 
sede di San Filippo del Mela dell 'Enel 
nel l 'espletamento delle gare per l 'aggiudi­
cazione dei servizi di vigilanza degli im­
pianti di Augusta e Priolo Gargallo; 

se sia a conoscenza che il b a n d o di 
gara prevede che la scelta del l ' impresa è 
r imessa in ogni caso al l ' insindacabile giu­
dizio degli stessi uffici dell 'Enel, che si 
r iservano, in tal modo, u n marg ine di 
discrezionalità del tu t to ingiustificato r i­
spetto alla tipologia dei servizi prestat i , pe r 
l 'aggiudicazione dei quali , com'è noto, pos­
sono concor re re solo imprese deb i t amente 
autor izzate dalla prefe t tura e, pe r tan to , 
allo stesso livello di affidabilità e idoneità; 

se sia a conoscenza che alle imprese 
par tec ipant i non viene comunica ta né la 
da ta di ape r tu r a delle buste, né i t e rmin i 
economici di a t t r ibuzione dei servizi, né il 
nome della dit ta aggiudicataria, l imitan­
dosi gli uffici in quest ione a in formare in 
man ie ra secca le aziende escluse che « la 
gara in oggetto è stata aggiudicata ad a l t ra 
impresa »; 

se non ri tenga che tale compor ta ­
mento impedisca qua lunque legittima va­
lutazione sui cri teri adot ta t i dagli uffici 
dell 'Enel nella scelta della di t ta aggiudica­
taria; 

quali iniziative in tenda ado t t a re af­
finché vengano resi noti e chiari t i i cri teri 
di assegnazione delle gare di recente esple­
tate dai suddet t i uffici per i servizi di 
vigilanza degli impiant i Enel di Augusta e 
Priolo Gargallo; 

quali iniziative, infine, in tenda adot­
ta re affinché venga assicurato, in queste 

come in a l t re analoghe p r o c e d u r e di asse­
gnazione, il p ieno r ispet to da p a r t e degli 
uffici dell 'Enel delle più e lementa r i regole 
di t r a spa renza , a garanzia sia delle imprese 
par tec ipant i che dello stesso ente appal ­
tante . (5-00941) 

PAGLIUZZI. — Ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione e dell'interno. — Per 
sapere — premesso che: 

da qua lche t e m p o è diffusa la prat ica, 
da pa r t e di gruppi di giovani, di rea l izzare 
estesi disegni su m u r i o superfici appar ­
tenent i al pa t r imon io del d e m a n i o ferro­
viario; 

tali soggetti (noti med ian te l 'espres­
sione anglosassone di « writers ») negli ul­
timi mesi h a n n o esteso sempre più fre­
quen temen te le loro i m b r a t t a t u r e anche 
alle ca r rozze ferroviarie ed ad al t ro ma­
teriale rotabi le — : 

quale sia l 'entità dei dann i che le 
pra t iche sopra descri t te a r r e c a n o al patr i ­
monio del l 'azienda Ferrovie dello Stato 
spa; 

quali iniziative le Ferrovie dello Stato 
e la polizia ferroviaria in t endano assumere 
per scoraggiare tale prat ica, che ar reca , 
ol tre che dann i mater ial i , grave n o c u m e n t o 
al l ' immagine delle stesse Ferrovie dello 
Stato. (5-00942) 

DUCA e GERARDINI. - Al Ministro 
degli affari esteri. — Per sapere — premesso 
che: 

il segretar io del Par t i to Comunis ta 
Cileno (PCC), signora Gladys Marin , è s tata 
a r res ta ta il giorno 28 o t tobre 1996, su 
ord ine della mag is t ra tu ra cilena, con l'ac­
cusa di aver insul ta to il Genera le Augusto 
Pinochet, il g iorno 11 se t t embre 1996, du­
ran te la cer imonia svoltasi davant i al Mau­
soleo che r icorda l 'uccisione del pres idente 
Salvador Allende Gossens, avvenuta 1*11 
se t tembre 1973, e le vit t ime del Golpe e 
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della repressione, pe rpe t r a t e dalle forze 
golpiste fasciste del generale Augusto Pi­
nochet; 

la signora Gladys Mar in è stata più 
volte a r res ta ta e persegui ta ta per la sua 
attività politica d u r a n t e gli anni della dit­
ta tura , e il mar i to desaparecido p ropr io in 
seguito alla repress ione pe rpe t r a t a dalla 
polizia politica (DINA) del generale Augu­
sto Pinochet; 

dal 1990 il Cile ha u n Governo de­
mocra t icamente eletto a seguito di l ibere 
elezioni e s tanno venendo oggi alla luce le 
nefandezze, le to r tu re e gli assassinii po­
litici perpet ra t i dalla polizia segreta negli 
anni della d i t t a tu ra fascista; 

il nos t ro Paese ha s empre nut r i to 
sentimenti di solidarietà e di amicizia nei 
confronti del popolo cileno, osp i tando cen­
tinaia di rifugiati nella p rop r i a Ambascia ta 
di Santiago nei giorni e mesi seguenti il 
golpe del 1973 e seguendone negli anni gli 
sviluppi che h a n n o por t a to poi alla t r an ­
sizione democrat ica non violenta del Paese 
Sudamer icano — : 

quali siano gli atti concret i che in­
tenda por re in essere nei confronti del 
Governo Cileno per risolvere posi t ivamente 
la vicenda, che suona for temente come un 
gesto in t imidator io nei confronti della si­
gnora Gladys Marin, persegui ta ta politica 
da colui che oggi l 'ha fatta nuovamente 
arres tare . (5-00943) 

CHINCARINI. - Al Ministro dei tra­
sporti e della navigazione. — Per sapere -
premesso che: 

da alcuni mesi a l l ' aeropor to Valerio 
Catullo di Verona-Villafranca i passeggeri 
del p r imo volo giornal iero Meridiana per 
Roma non vengono accompagnat i a l l 'aero­
mobile da un bus, m a lo raggiungono a 
piedi; 

per gli altri voli in arr ivo ed in pa r ­
tenza invece il t ragit to viene coper to da un 
bus, nonos tan te i pochi met r i fra il po­
steggio del l 'aeromobile ed il terminal; 

i responsabi l i de l l ' ae ropor to in te r ro­
gati h a n n o giustificato le due soluzioni 
adot ta te per generici « motivi di sicurez­
za » - : 

quali s iano le motivate ragioni per cui 
in a lcune ore della g iornata è consenti to a 
passeggeri aggirarsi pe r i piazzali di par ­
cheggio degli aeromobil i ; 

di chi sia la responsabi l i tà di tali 
decisioni; 

quali provvediment i si i n t endano 
ado t ta re pe rché le precise n o r m e di sicu­
rezza vengano garant i te in qualsiasi mo­
mento . (5-00944) 

GUIDI. — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per sapere — premesso che: 

le province di Foggia e Bari sono zone 
pa r t i co la rmente colpite dal fenomeno della 
cr iminal i tà organizzata ; 

negli ult imi anni la Commissione an­
timafia ha r ipe tu t amen te svolto indagini ed 
inchieste sui fenomeni cr iminosi registrati 
in quelle zone; 

i pr incipal i istituti di pena esistenti 
sono quelli di Foggia, Tran i e Bari; 

le suddet te carcer i sono in una situa­
zione di sovraffollamento (la casa circon­
dar ia le di Foggia ospita quat t rocentose t ­
t an ta detenut i con t ro u n a capienza di t re ­
cento); 

dal 4 novembre 1996, q u a r a n t a cara­
binieri , a t tua lmen te distaccati presso la 
casa c i rcondar ia le di Foggia, dovranno es­
sere sostituiti da agenti peni tenziar i ; 

gli agenti di polizia peni tenziar ia in 
servizio presso i succitati istituti h a n n o più 
volte manifes ta to la loro preoccupaz ione 
per i r ischi sani tar i (epatite, aids, eccetera), 
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e per l'esiguo n u m e r o di personale ( rap­
por to di un agente per ogni o t tan ta dete­
nuti); 

in queste condizioni è s ta t is t icamente 
elevato il r ischio contagio degli agenti; 

i detenut i stessi sono spesso costrett i 
a vivere in g ruppo di celle anguste; 

d u r a n t e i past i si creano, inevitabil­
mente , p roblemi di sicurezza, per la p re ­
senza di u n agente per ogni se t tanta dete­
nuti - : 

cosa si in tenda fare per migliorare la 
s i tuazione di vita nelle carceri di Foggia, 
Bari e Trani ; 

qual i iniziative s a r a n n o in t raprese 
per venire incon t ro alle esigenze degli 
agenti di polizia peni tenziar ia e per garan­
t ire il d ir i t to alla salute dei detenut i e se si 
in tenda l 'oppor tuni tà di r inforzare il nu­
m e r o di agenti peni tenziar i in servizio 
presso le suddet te case circondarial i . 

(5-00945) 




